

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 106 (7574)

Суббота, 3 июня 1989 года

Цена 3 коп.

НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

МОСКВА. [ТАСС]. Задачи проведения радикальной, политической и экономической реформ и построения социалистического, правового государства занимают центральное место в дискуссии на Съезде народных депутатов СССР.

Выступавшие высказывались за то, чтобы в итоговых документах Съезда зафиксировать все условия, которые необходимы для возвращения Советам народной власти. Это реконструкция представительных органов, всенародное расширение их прав и обязанностей согласно Конституции, безусловное подчинение им аппарата.

Речь на Съезде шла о необходимости повышения роли и ответственности Верховного Совета СССР и его постоянных органов, о том, чтобы создать надежный механизм для реализации предложений депутатов. При этом подчеркивалось, что люди хотят видеть своих депутатов не только критирующими, но и вносящими личный вклад в перестройку.

Поддержку на Съезде

нашли идеи, связанные с переходом ко второму этапу политической реформы, когда будут созданы новые структуры органов власти и управления в республиках, краях, областях, городах и районах.

Первый заместитель Председателя Верховного Совета СССР А. И. Лукьянов в ответ на запросы депутатов и по поручению Президиума Верховного Совета СССР и Президиума Съезда ознакомил депутатов с текстами телеграмм, отразивших динамику развития событий в Грузии, вылившихся в трагедию 9 апреля.

Это три телеграммы, поступившие 7—9 апреля из Тбилиси в ЦК КПСС и подписанные партийным руководством республики. Было приведено содержание также двух телеграмм от 26 ноября 1988 года об обстановке в Тбилиси.

Депутаты большинством голосов одобрили состав комиссии для проверки материалов, связанных с деятельностью следственной группы прокуратуры СССР, возглавляемой Т. Х. Гдляном.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Очередное совещание секретарей первичных парторганизаций состоится 7 июня в 16 часов в горкоме партии.

Юрий Васильевич! Добрый вечер, вновь Сургут на проводе, газета «К победе коммунизма», у телефона нештатный корреспондент газеты М. Пономарев. Читатели ждут очередного диалога со своим депутатом.

Ваша оценка выступлений в прениях по докладу М. С. Горбачева.

Как вы уже поняли из выступления, депутаты хотят разобраться, что произошло и происходит в стране. И в вопросах политики и экономики. Поэтому наряду с критикой, которую считаю нужной, выступающие выносят на обсуждение деловые, конструктивные предложения по всем направлениям жизни нашего общества.

Запомнились речи Б. И. Олейника, Б. Н. Ельцина и Ю. А. Власова.

В этой связи хочется сказать: а зачем нам ждать еще полтора года, чтобы потом переходить к радикальным переменам в экономике? Считаю, мы обязаны найти средства, даже в ущерб других остроождающихся, для решения. Это проблема социальной справедливости.

ОЧЕРЕДНОЕ ИНТЕРВЬЮ О ХОДЕ СЪЕЗДА ДАЕТ ГАЗЕТЕ Ю. В. НЕЕЛОВ

Необходимы новые законы

Имею в виду пенсионное обеспечение по старости. Тех обездоленных и погорельцев, которых мы называем «стариков», которые стоят у черты нищеты.

Чтобы решить целый клубок проблем, нужны реально действующие законы. С принятия каких в первую очередь законов Вы начали бы свою деятельность как член Верховного Совета страны?

Одним из главных считаю, как я уже сказал, Закон о социальной справедливости малооплачиваемого населения. Далее — это законы о молодежи и местном самоуправлении. Закон о печати, ряд других.

На Съезде высказано много критики в адрес средств массовой информации и особенно в адрес центральных органов. Ваше отношение к этому?

Полностью поддерживаю критические высказывания. Поэтому, считаю, что нам давно нужен Закон о печати. Пресса — это мощнейшее оружие в руках перестройки. Печать должна быть независимой. Многие газеты должны выйти из-под партийной опеки.

Что касается телевидения, это отдельный вопрос. Мы знаем, какое место оно занимает в нашей жизни. От того, кто там работает и кто возглавляет его, во многом зависит наше мировоззрение. Исходя из этих соображений, считаю, что председателя Госкомитета по телевидению и радиовещанию должен утверждать Съезд.

Юрий Васильевич, что Вы можете сказать о Совете Министров СССР и его назначении?

Председателя Совета Министров СССР должен назначать Съезд, первых его замов и, как я отметил, председателя Госкомитета по телевидению и радиовещанию тоже. А

уж потом, когда Председатель Совета Министров будет утвержден, он предлагает Верховному Совету свой кабинет.

31 мая были отложены результаты голосования в Совет Национальностей от НКО. Ваше отношение к их итогам?

Думаю, в данной ситуации депутаты поступили правильно, отдав свои голоса в поддержку представителей двух национальностей. Национальный — это очень сложный вопрос. Нам уже сейчас нужны всенародные референдумы в стране по этим и другим проблемам.

* * *

Очень многие сургутяне делают попытки связаться со своими избранниками, чтобы выразить им свои пожелания, впечатления о Съезде. Сообщаем номер телефона народного депутата СССР по Сургутскому территориальному округу № 325 Ю. В. Неелова в Москве: 298-10-79.

5 ИЮНЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

ЗЕМЛЯ И ВОЗДУХ, ВОДЫ, ВСЕ ЖИВОЕ

В НАШЕМ РАЙОНЕ БУДУТ ИССЛЕДОВАНЫ ЛЕНИНГРАДСКИМИ УЧЕНИМИ СОГЛАСНО ДОГОВОРУ, КОТОРЫЙ ЗАКЛЮЧАЕТ С НИМИ СУРГУТСКИЙ РАЙСКОПОЛКОМ.

Западно-Сибирского научно-исследовательского института экспериментального проектирования Валерий Соловьев и Аркадий Зюдин-Зинченко, а также председатель комитета по охране природы Госкомитета СССР Николай Ольков.

А. Бродский развернул широкую картину исследований, которые уже, собственно, ведутся в Среднеобье. Первый раздел этой обширной программы предусматривает аэрофотосъемку, в том числе и из космоса. Они должны стать базой для второго раздела ленинградской программы — оценки влияния нефтяными загрязнениями водоемов.

Наибольшую тревогу вызывают малые реки: именно они подвергаются интенсивному загрязнению, хотя на берегах таких речек и речушек се-

ляются ханты, сюда поднимается для нереста рыба ценных пород. Особо речь пойдет о нефтяных амбарах: как с ними быть, каким путем их ликвидировать? Две малые реки — Вачим-Яун и Быстринка, на берегах которой расположены промыслы Лянторского, Быстринского и Сургутского нефтегазодобывающих управлений, уже исследуются ленинградцами. Как и следовало ожидать, обе оказались загрязненными нефтепродуктами. С помощью съемок будут определены размеры и характер загрязнений.

Третий раздел — генетический. Ученые проведут исследования, чтобы выяснить, как влияют добавки нефтепродуктов на все живое: почву, а значит, и на растения и через них — на животный мир. Знаменитая муха

дрозофилы вновь станет объектом исследований.

В конце этого года должна быть создана комплексная картина экосистемы Среднего Приобья. Это первый этап, следующий — рекомендации ученых. В ленинградском госуниверситете создана сильная аналитическая база, обеспечивающая высокую степень точности анализа почвы, воды, воздуха. Недавно открыт экологический факультет, на котором в течение полутора лет обучаются специалисты с высшим образованием. Председатель Сургутского комитета по охране природы Николай Ольков интересовался возможностью обучения на таком факультете сургутян. Пожалуйста, ответили ему, двери открыты для всех.

Поможем и с приборами для анализа внешней среды, чтобы можно было оборудовать ими стационарные посты.

Ленинградцы узнали, что нынешним летом группа американских школьников в порядке обмена прибудет в наш регион для изучения гидробиологии. Пусть и ваши студенты поработают у нас, просили сургутяне.

И все же главным было уточнение широкой комплексной программы исследований, рассчитанной на много лет. Оценка не только ущерба, нанесенного природе в результате интенсивного развития нефтедобывающей промышленности, но и предполагаемые размеры помощи в ее восстановлении. Кроме того, предстоит выяснить, что, в конце концов, выгоднее экономически: добывать нефть и газ или рыбу, пушнину, древесину? Как ни парадок-

сальная такая точка зрения, она уже получает развитие.

Рациональное природопользование. В последнее время эта фраза утратила свой первоначальный абстрактный смысл и приобрела зловещий оттенок. Речь идет уже о последней черте, у которой стоит страна, а ведущие ученые и публицисты заявляют об экocide — уничтожении и гибели всего живого. С этими словами они обратились к Съезду народных депутатов.

Встреча принесла положительные результаты, райисполком, заявил В. Г. Устич, готов заключить договор с ленинградскими учеными, с тем, чтобы получить целостную картину экологической ситуации в районе.

А. ЯРОШКО.

БАЛКОВАЯ ПРОБЛЕМА И ВЕДОМСТВА

Обращается к вам коренной сургутянин Фоминых Василий Германович, проживающий по ул. Озерная, 8. Работаю младшим инспектором ВПЧ-1.

Нередко читаю такие строки: «...столько-то человек получили ордера на квартиры, перешли из временного жилья и вагончиков». Но по-прежнему остаются так называемые балочные поселки. Почему ни у кого не вызывают озабоченности семьи, живущие в аварийном жилье?

Я прожил в сборно-щитовом доме постройки 1957 года тридцать лет. Последние 15 лет каждую весну он подвергается затоплению талыми водами. Многочисленные комиссии пришли к выводу, что дом аварийный, ремонту не подлежит. В прошлом году в коллективе было принято решение включить меня в список на получение жилья вне очереди. Но получают ордера люди, живущие в благоустроенном жилье, переезжают из хороших квартир в еще лучшие. Наверное, когда случится непоправимое, появится озабоченность. Ну почему всегда нужны жертвы!»

В этом горьком письме можно оспорить, пожалуй, только одно, что ни у кого нет озабоченности существующей проблемой. Она есть.

Несколько лет назад исполнком городского Совета повел решительное наступление на балки, добился того, чтобы предприятия выделяли 16 процентов вводимого жилья под застройку города,ставил взять на учет всех, кто живет в непригодном жилье, и целенаправленно выделять им квартиры, утвердил план переселения людей с разбивкой по годам.

Всякий раз, когда на исполнкоме или сессии слушалась вопрос о выполнении этого плана, заявлялась перепалка между исполнкомом и руководителями предприятий. У первых всегда количествово балков оказывалось выше, а количество переселенных семей — ниже, у вторых — белюк меньше, а переселенных семей больше. Если верить последним, балков и людей, живущих в них, уже не осталось бы в городе. Но исполнком предпочитал смотреть не на цифры, а на реальную жизнь. В реальной жизни одни семьи действительно переселялись из непригодного жилья, но на их место заселялись другие, одни балки сносились, но тут же появлялись другие.

Только благодаря вмешательству горисполнкома не стало трущоб в центре города. Но письмо т. Фо-

В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

346 семей, проживающих во временном и приспособленном жилье, намечено переселить в строящиеся дома в п. Лунный. Имеются факты повторного заселения балков. Например, в микрорайоне № 111. Из 40 выделенных участков под строительство индивидуального жилья в 1989 году планируется освоить только три. В объединении имеется много домов в деревянном исполнении и контейнерного типа, которые пришли в ветхое состояние, эксплуатируются с нарушениями. Это приводит к частым пожарам. Отношение же к горельям как здесь, так и в других организациях таково, что хоть всякий их в кабинеты руководителей. Жилье им не могут найти в течение долгого времени.

Исполнком городского Совета отметил неудовлетворительную работу называемых предприятий по выполнению принятого решения. Прозвучало предложение: предприятиям, не выполняющим ли сноса малопригодного жилья, запретить прием работ и прописку людей, создание новых подразделений. До 30 июня 1989 года провести анализ количества семей, проживающих во временном жилье, и скорректировать программу с учетом ликвидации допущенного отставания Управлению жилищно-коммунального хозяйства, координационному совету совместно с предприятиями, заказчиками составить мероприятия централизованного сноса балков по ул. Мира, Механизаторов, Борской, рабочими, СУ-16, Курортной, За ручьем, Новая, п. ЦГКРС с указанием конкретных сроков.

Исполнком рекомендовал предприятиям использовать все средства, и методы, возможные для переселения. Это строительство жилья индивидуальным, кооперативным и хозяйственным способами, обмен и т. д. В основном же оно осуществлялось только за счет очередников и при централизованном сносе под строительство.

Объединением Запсибэлектросетьстрой (т. Чекрыгин) эта работа только начата. На сегодня здесь

МЫ И НАШИ ДЕТИ

Профорганизации были массовыми и индивидуальными. Наибольший эффект достигался, конечно, индивидуальными.

Ребята интересовались, какую специальность они получат, каковы правила приема, ход вступительных экзаменов, из чего складывается проходной балл, какие есть формы обучения, а также условия быта и досуга студентов. В качестве практических работ выпускникам были предложены примерные задания по физике, математике, химии;

которые, возможно, будут на вступительных экзаменах.

Безусловно, многим ребятам эти консультации помогли сделать окончательный выбор. А сознательный выбор профессии каждым вступающим в жизнь в значительной степени повышает качество учебного процесса в вузе и подготовку специалистов для различных отраслей хозяйства.

Н. ЭЙПЕРТ,
методист.

Кplenumu окружкома КПСС

В конце марта — начале апреля 1989 года в окружной газете «Ленинская правда», в газетах городов и районов округа была опубликована анкета Института проблем освоения Севера Сибирского отделения АН СССР, имеющая целью анализ общественного мнения по отношению к проблемам коренных народов Тюменского Севера и путям их решения.

Анкета вызвала большой интерес. Самы участники опроса объяснили такой интерес следующим образом: «Очень внимательно отнеслась к анкете, так как меня очень волнует судьба Севера».

Это один вариант, а вот другой: «Как аккуратный читатель газеты и сознательный гражданин страны отсылаю анкету».

Всего на нее ответили свыше 2 тысяч человек: от ученика 3-го класса до пенсионера; ханты, манси, ненцы, русские, украинцы, татары, башкиры, мордва, марийцы и другие люди почти всех национальностей, проживающих в округе. Кстати, в одной из анкет на вопрос о национальности в ответ было написано «северин», в другой — «гражданин СССР». [Анкета была также напечатана в газетах «Тюменская правда» и «Тюменский комсомолец». В их редакции пришло свыше 500 откликов].



КАКИМ ОН СТАЛ, НАШ ОБЩИЙ ДОМ?

-1-

Оргкомитет «Самотлорского практикума_2» выражает глубокую благодарность всем участникам опроса за активную позицию, за искреннее стремление найти пути решения сложных проблем, связанных с выживанием народов Севера. В настоящее время Всесоюзным центром изучения общественного мнения ведется обработка результатов анкетирования, и с его итогами население округа будет ознакомлено.

Однако проблемы, поднятые анкетой, вызвали такой интерес, что представляется необходимым продолжить их обсуждение, не дожидаясь окончательных итогов. Основой для такого обсуждения могут стать многочисленные письма (свыше 100), которые пришли в окружком КПСС вместе с ответами на анкету. Как объяснил один из авторов: «Не смог удержаться от письма, отвечая на ваши вопросы в анкете, хотя никогда не писал в такие инстанции».

Эти письма сами по себе показательны и значительны. Они отражают не только интерес, но и широкий спектр мнений, подчас противоположных, по вопросам, связанным с противоречивыми реалиями сегодняшнего дня жизни округа.

Прежде всего неоднозначно была воспринята сама анкета. В большинстве писем она безоговорочно поддерживается.

«Это очень хорошо, что в нашем обществе стали подниматься вопросы о судьбе малых народов, об их экологической безопасности, материальных и духовных ценностях».

«Считаем, что анкета очень нужная и своевременная».

«Хорошее дело вы затеяли».

«Ваши вопросы здорово заставляют думать», «Окружком КПСС правильно поднял вопрос о судьбе коренных народов Тюменского Севера».

В ряде ответов содержится критика анкеты по

той причине, что «...она не отражает всей остроты вопросов людей, живущих на нашей территории».

Немало писем, выражавших пессимизм в отношении возможности решить заявленные проблемы: «Прочитал в газете... вашу анкету, удивился. Пока вы будете печатать анкеты да лозунги, ничего у ханты не останется, вытравят последнюю рыбусью».

«Мне кажется, что это все пустячная затея».

«Не уверен, что после этих анкет что-либо изменится, так как на первом месте у нас стоят нефть и газ, а уж потом человек. Этого, к сожалению, ничем и никак не изменить».

«Скажу вам откровенно: опоздали вы с такими мероприятиями».

Но есть примеры большого реализма. «Хотя и с опозданием вы поднимаете вопросы в своей анкете, но решать их действительно нужно срочно, всесторонне, с большой пользой для коренных народов».

Правда, вопрос о том, кого считать коренными народами, также оказался дискуссионным: «Дети наши, которые рождены на Севере, и те, которые выросли и сейчас живут, имеют свои семьи, считаются ли коренными жителями Севера или нет? Ураинец, русский, узбек и так далее. Ответьте через газету!».

«Есть предложение «...считать коренными народами жителей, которые по родству (дед, прадед, бабушка, прабабушка) жили в этом районе, считая, конечно, и родителей, проживающих в настоящем времени безвыездно, независимо от национальности».

«Из законов о правах наимущества коренных народов (п. II, ст. 34, 35, 37 и т. IX, ст. 849, 850, 854) видно, что каждому поколению, роду назначены во владение земли и воды, что поселение на этих землях облагается согласием инородцев, каковое должно быть закреплено приговором».

В таком же духе выдержаны высказывания о

КОНСУЛЬТИРУЮТ ПРОФЕССИОНАЛЫ

Традиционная расширенная профорганизация для учащихся десятых классов состоялась в учебно-производственном комбинате.

В ней участвовали представители учебных заведений страны, в том числе и из нашего города. Ведущие ученые и преподаватели встретились с будущими абитуриентами, чтобы приблизить их к сознательному выбору профессии. А также пополнить их знания в той области, которую они хотят избрать делом своей жизни.

МЫ И НАШИ ДЕТИ

которые, возможно, будут на вступительных экзаменах.

Безусловно, многим ребятам эти консультации помогли сделать окончательный выбор. А сознательный выбор профессии каждым вступающим в жизнь в значительной степени повышает качество учебного процесса в вузе и подготовку специалистов для различных отраслей хозяйства.

Н. ЭЙПЕРТ,
методист.

жизни местных людей в 30—50-е годы XX века. «Нам лучше жилось при сталинских временах».

«Все националы работали по своим местам: рыбачили, добывали пушину, лес заготавливали. Везде (райком партии, райисполком, прокуратура, милиция, культура, здравоохранение, торговля) работали ханты и манси, с ними же были русские. Все было в согласии, вот это был интернационализм! Дома никто не закрывал. Сети, лодки на берегу никто не воровал. Совет устанавливал (посоветовавшись с народом) сроки: когда ягоды собирать, когда шишку бить, рыбу ловить, дичь отстреливать...»

Что нам дала нефть? 1 миллион добычи нефти в сутки, и тут же миллион убытков».

В освещении нынешнего положения ханты и манси преобладают негативные и мрачные оценки. В одном из писем была прислана фотография с комментарием, который очень скептически, но достаточно полно характеризует ситуацию. «На фотографии одна из семей ханты. В ней пятеро детей. Семья живет тем, что добудет: в озере есть рыба, которую нельзя ловить; прилетают гуси, утки, которых нельзя стрелять. Вот и проживают ханты в свои 37 лет с пятью детьми на среднюю зарплату в 26 рублей».

Среди причин бедственного положения коренного населения участники опроса на первое место выносили развитие нефтегазового комплекса. «Все беды коренного населения связаны с разработкой нефтяных и газовых месторождений».

«Посмотрите, что делается вокруг! Найдите хоть одно озеро без следов нефти в воде или хоть одну чистую речку! Посмотрите, как ведется добыча нефти, сколько ее разлито на кустах, вдоль нефтесосных сетей, большинство которых лежит на поверхности».

«На ДНС (дожимные насосные станции) чересчур часто случаются выбросы, буровики льют нефть куда попало, лопаются нефтегазопроводы, уничтожается все...»

«Дело не только в коренном населении, ведь мы уничтожаем сами себя».

«Технология добычи нефти не соответствует мировым стандартам, не говоря уже о качестве нашего отечественного оборудования. Вахтовики — врачи. Именно они — одна из причин халатности и равнодушия, того, что здесь творится».

— 3 —

Погутно раскрываются некоторые профессиональные «секреты». «Разлив нефть по приказам некоторых руководителей НГДУ сбрасывают в ближайший водоем или поджигают, если нет близко построек».

И вполне закономерный вывод: «Вот и судите, какие блага местному населению несут наши министерства и ведомства».

«Знакомый ханты рассказал, что за два года он с двумя сыновьями срубил пять домов и везде его выжили нефтяники. Потравили рыбу в озерах, сбрасывая в них нефть и химические продукты бу-

рення; мародерство людей, работающих на буровых: они ломают орудия лова или просто воруют их, разбирают загородки, поставленные на ручьях, стреляют оленей...»

Правда, представители некоторых министерств пытаются приписать свою долю ответственности. Например: «...Только зря при перечислении виновников перечень начинают с геологов; ущерб, наносимый геологами, — капля в море по сравнению с тем, что творят нефтяники и строители нефте-газопроводов; геологии виноваты лишь в том, что они открыли нефтяные и газовые месторождения».

Однако факты с таким ведомственным патри-

то для них «заповедник», скоро на Луну предложите их переселить. Пусть трудятся наравне со всеми, не сидят нахлебниками у государства. А государство — это мы. Кто им помог стать учеными, поэтами, писателями, журналистами, как не те же русские? И вот теперь вы своими анкетами разжигаете национализм и неприязнь».

— 4 —

Думается, что читатели сами оценят правомерность таких высказываний, но привести их необходимо. Во-первых, потому, что они достаточно распространены, во-вторых, ограждают поверхностный даже пренебрежительный характер отношения к коренному населению. Некоторые авторы писем это отмечают: «Я всю свою сознательную жизнь прожил здесь и виджу, как на моих глазах уничтожаются роды ханты, манси. А все из-за того, что много стало приезжих, которые не считают аборигенов за людей».

И уж тем более это чувствуют сами ханты и манси: «Я, как коренная жительница, очень рада, что наконец-то стали замечать и уделять внимание коренным жителям Севера. Я еще молодая, мне всего 25 лет, но я за это время пережила много душевных ран, и порой думается, только потому, что я родилась по национальности ханты. Сколько раз я замечала, что если ханты, то у людей какое-то пренебрежение к человеку. Хотя в том, что случилось с этой нацией, я считаю, виноваты «пришельцы» на Север».

«Я коренной житель Сева-ра и по национальности манси... Что мне лично хочется сказать: очень уж мы себя чувствуем неуютно в своем kraе. Ведь в основном ханты и манси в таких городах, как Сургут, Нижневартовск, Нефтеюганск, стараются скрыть свою национальность, так как на нас смотрят как на неполноценных людей. И это наблюдается не только со стороны простых людей, но и со стороны председателей горрай-исполкомов, секретарей горрайкомов партии».

«...Я часто наблюдаю такую картину: стоит появиться ханты в национальной одежде, как на лицах окружающих появляются ехидные ухмылочки, смешочки — дескать, дикарь появился».

Некоторые авторы склонны видеть очень мрачную перспективу для народа Севера: «У наших ханты такая же участь, как у коренных жителей

тизмом не очень согласуются. «Что можно сказать о той земле, где стояла буровая и где теперь в радиусе на 1,5—2 километра жизни нет?»

Поэтому более честной выглядит другая позиция: «Мне очень стыдно перед коренными жителями за то, что мы здесь наворили».

И можно понять людей, которые не могут сдерживать эмоции: «Во что превратился наш регион? Смотришь на весь этот разгром родной природы, и сердце кровью обливается».

«Извините меня за письмо, за почерк, волнуюсь. Очень уж наболевшая тема». «Больше писать не могу, скажо от негодования сердце».

В письмах называются и другие причины того, что происходит с коренным населением Тюменского Севера.

«Никто не отрицает, что их выживают со своих мест нефтяники и другие, но, мне кажется, очень многие из ханты сами стали меньше заниматься традиционной работой».

«...Мне кажется, что вымирание местных народов связано с их родословным происхождением (генетика). Все остальное не в счет».

«Я считаю, что зыряне, ханты и манси — очень ленивый народ. Я знаю и видела много малых народностей, везде эти народы сохраняют свой язык и культуру, одежду... Сколько видела ханты, они даже «здравствуйте» на своем языке не знают. Так что выход один — им самим избавиться от пьянства и лени, а не быть се-бя в грудь, глянь-ка унизили их, растоптали».

«Нужно всем честно работать, а спиться — много ума не надо. Разницы нет, какая национальность».

«Не считаю, что коренное население ком-то обижено!.. Они привыкли жить легко, за чужой счет. Им всю жизнь, со временем установления Советской власти, все помогают. Не пора ли кончать заниматься тунеядством?».

«Тот, кто не ленился, живет прекрасно. А лентяи только пьют да ждут, чтоб им помогали».

«Поменьше им льгот. Им — интернаты, им — лекарства бесплатно, и рыбку они могут ловить отменную. А на каком основании? Кто на них должен работать? Они в основном — 50 процентов — алкоголики и лодыри».

«Наш совет: прекратить полемику на тему помощи бедным, замученным. То их в «Красную книгу».

то для них «заповедник», скоро на Луну предложите их переселить. Пусть трудятся наравне со всеми, не сидят нахлебниками у государства. А государство — это мы. Кто им помог стать учеными, поэтами, писателями, журналистами, как не те же русские? И вот теперь вы своими анкетами разжигаете национализм и неприязнь».

— 4 —

Думается, что читатели сами оценят правомерность таких высказываний, но привести их необходимо. Во-первых, потому, что они достаточно распространены, во-вторых, ограждают поверхностный даже пренебрежительный характер отношения к коренному населению. Некоторые авторы писем это отмечают: «Я всю свою сознательную жизнь прожил здесь и виджу, как на моих глазах уничтожаются роды ханты, манси. А все из-за того, что много стало приезжих, которые не считают аборигенов за людей».

И уж тем более это чувствуют сами ханты и манси: «Я, как коренная жительница, очень рада, что наконец-то стали замечать и уделять внимание коренным жителям Севера. Я еще молодая, мне всего 25 лет, но я за это время пережила много душевных ран, и порой думается, только потому, что я родилась по национальности ханты. Сколько раз я замечала, что если ханты, то у людей какое-то пренебрежение к человеку. Хотя в том, что случилось с этой нацией, я считаю, виноваты «пришельцы» на Север».

«Я коренной житель Сева-ра и по национальности манси... Что мне лично хочется сказать: очень уж мы себя чувствуем неуютно в своем kraе. Ведь в основном ханты и манси в таких городах, как Сургут, Нижневартовск, Нефтеюганск, стараются скрыть свою национальность, так как на нас смотрят как на неполноценных людей. И это наблюдается не только со стороны простых людей, но и со стороны председателей горрай-исполкомов, секретарей горрайкомов партии».

«...Я часто наблюдаю такую картину: стоит появиться ханты в национальной одежде, как на лицах окружающих появляются ехидные ухмылочки, смешочки — дескать, дикарь появился».

Некоторые авторы склонны видеть очень мрачную перспективу для народа Севера: «У наших ханты такая же участь, как у коренных жителей

тизмом не очень согласуются. «Что можно сказать о той земле, где стояла буровая и где теперь в радиусе на 1,5—2 километра жизни нет?»

Поэтому более честной выглядит другая позиция: «Мне очень стыдно перед коренными жителями за то, что мы здесь наворили».

И можно понять людей, которые не могут сдерживать эмоции: «Во что превратился наш регион? Смотришь на весь этот разгром родной природы, и сердце кровью обливается».

«Извините меня за письмо, за почерк, волнуюсь. Очень уж наболевшая тема». «Больше писать не могу, скажо от негодования сердце».

В письмах называются и другие причины того, что происходит с коренным населением Тюменского Севера.

«Никто не отрицает, что их выживают со своих мест нефтяники и другие, но, мне кажется, очень многие из ханты сами стали меньше заниматься традиционной работой».

«...Мне кажется, что вымирание местных народов связано с их родословным происхождением (генетика). Все остальное не в счет».

«Я считаю, что зыряне, ханты и манси — очень ленивый народ. Я знаю и видела много малых народностей, везде эти народы сохраняют свой язык и культуру, одежду... Сколько видела ханты, они даже «здравствуйте» на своем языке не знают. Так что выход один — им самим избавиться от пьянства и лени, а не быть се-бя в грудь, глянь-ка унизили их, растоптали».

«Нужно всем честно работать, а спиться — много ума не надо. Разницы нет, какая национальность».

«Не считаю, что коренное население ком-то обижено!.. Они привыкли жить легко, за чужой счет. Им всю жизнь, со временем установления Советской власти, все помогают. Не пора ли кончать заниматься тунеядством?».

«Тот, кто не ленился, живет прекрасно. А лентяи только пьют да ждут, чтоб им помогали».

«Поменьше им льгот. Им — интернаты, им — лекарства бесплатно, и рыбку они могут ловить отменную. А на каком основании? Кто на них должен работать? Они в основном — 50 процентов — алкоголики и лодыри».

«Наш совет: прекратить полемику на тему помощи бедным, замученным.

Живем в автономном округе



ной прибылью забыли о коренных жителях, об укладе их жизни, нравах. Поэтому пора остановиться, хоть немного оглянуться и подумать, что мы можем сделать для народа ханты и манси».

И очень много предложений: «Только Закон о социальной, правовой и территориальной защите коренного населения может спасти его от полной деградации и вымирания».

«Уверен глубоко, что только реальная автономия округа сможет решить наши проблемы! Также глубоко уверен, что ее не будет, так как против этого т. Богомяков (интервью по телевидению в марте 1989 г.)».

«Чтобы помочь коренным народам Севера в их положении, нужно прекратить все промышленные разработки и добывать полезные ископаемые. Но так как это нереально, то помочь им просто невозможно».

«...Нельзя ли ставить буровые как можно дальше от населенных пунктов?»

«Оговорить в законе такую деталь: экология выше любого плана производства».

«Привлекать к уголовной ответственности нарушителей экологии».

«Нужны конкретные меры по очистке рек от нефтепродуктов».

«Рыбоинспекции, охотинспекции поставить на свое место, т. е. не гордиться за рыбаками по рекам, за пойманым лишним чебаком (вонючим), а закрепить их за нефтегазопромыслами, всевозможным строительством...»

«...должны создаваться фонды социальной реабилитации народов Севера».

«Запретить любой ввоз спиртных напитков для местного населения».

«Взять под контроль все работы, выполняемые на территории округа».

«...Основой каких-либо принятых решений должно быть пожелание самих коренных народов».

«Если по-серьезному решать проблемы наших коренных народов, то надо попытаться собрать их где-то вместе, хотя бы человек 300, заслушать всех желающих, сказать свои предложения и на этой основе принять живые жизненно важные решения».

«Нужно идти в народ. Собственная национальная интеллигенция на данном этапе оторвалась

от народа. Ее заботят индивидуалистические устремления престижности».

«Пока мы не будем иметь своих коренных специалистов по всем отраслям, мы будем только ущерб носить и земле, и людям». Возможно ли цивилизованные, гуманные взаимоотношения между народами разных национальностей, для которых округ стал (или становится) родным домом, что для этого надо сделать?

Это далеко не полный перечень вопросов, которые не могли войти в анкету, но которые тем не менее надо вместе обсудить, чтобы найти верные пути к нашему общему многонациональному будущему с полной гармонией в отношениях между людьми и людьми с природой.

Работа по подготовке пленума окружкома КПСС продолжается. Мы ждем ваших писем. Подписывать их не обязательно. Некоторых участников опроса

«Судьбу народов Севера должны решать сами народы Севера! А мы обязаны им в этом помочь».

«А вообще-то кто ты — ханты, русский, украинец, татарин — различия быть не должно. В паспорте надо писать — «гражданин СССР».

«Давайте все вместе не дадим исчезнуть с лица земли малым народностям с их талантами, жизненным укладом, историей».

«Я бы очень хотела, чтобы начали борьбу с выражениями «большая земля», «малая земля»... Это унижает, иссушает душу коренного населения, делает их людьми второго сорта. До освоения наших территорий мы считали себя неотделимой частью Советского государства».

— 5 —

Невозможно опубликовать все предложения, поступившие от участников опроса, да и не в этом цель публикации. Задача в том, чтобы

Приглашаем на праздник

АНОНС

Сайма.. Что-то знакомое и родное слышится в этом слове. Раньше, когда город был еще маленьким и жители знали друг друга в лицо, любили они собираться на ее берегах отдохнуть, покататься на лодках, помечтать, поиграть в лапту, бабки, гиродки. И, конечно, спеть песню... Задушевную, родную.

Идут годы, растет Сургут, хорошее. Исчезают знакомые улицы, переул-

ки, забываются старые праздники. Но не хочется мириться с потерями. Поэтому нынешний традиционный праздник города решено провести на памятном, любимом месте отдыха сургутян — в пойме Саймы.

Он состоится 18 ИЮНЯ, в воскресенье. Начнется в 11 часов утра парадом судов речного флота и па-

русных яхт. Продолжится массовой театрализованной программой, концертными выступлениями лучших творческих коллективов. Работники торговли позабятся о прохладительных напитках и кулинарных изделиях. Народные гуляния продлятся весь день.

В этом году праздник города совпал с еще одним событием — праздничком выпускников школ «АЛЫЙ ПАРУС НАДЕЖДЫ». Он будет проходить в

ночь С 18 НА 19 ИЮНЯ с 2 до 5 часов утра на площади речного вокзала. Здесь и произойдет встреча с «Алым парусом», олицетворяющим новое, неизданное будущее. Хочется, чтобы праздник запомнился молодым, как маленькая ступенька вступления во взрослую жизнь.

А. МИНАКОВА,
методист отдела культуры.

Футбол В ожидании неизвестности

пребывали немногочисленные болельщики, приведшие посмотреть матч мастерства округа по футболу между командами сургутского «Динамо» и Когалыма. До недавнего времени и сами футbolисты не знали, какие изменения произойдут вокруг главного городского поля. А ничего не добавилось, если не считать нескольких железнобетонных свай, сброшенных около бровки.

Между тем еще 21 декабря прошлого года заместитель начальника НГДУ Сургутнефть Б. Г. Антонов писал в редакцию: «Первая очередь стадиона (футбольное поле, беговые дорожки, трибуна, дорога с твердым покрытием) должна быть введена в эксплуатацию в третьем квартале 1989 года. Но условия для матчей в новом сезоне будут созданы».

Оптимистично, не правда ли? Но местных игроков, похоже, уже никакими смелыми заявлениями не удивишь, ко всему пришли. Ознакомились с проектом — ни раздевалок там под трибунами, мест — всего две тысячи, зато стоимость строительства — три миллиона. Кому, спрашивается, такой проект нужен? И потом, до сентября не столь уж много времени осталось, а всего лишь дорога правило посыпана. Честное слово, не заслужили подобного к себе отношения ни болельщики наши, ни футbolисты тем более. «Условия будут созданы»... Между прочим, сезон давно начался.

Вернемся, однако, к названной встрече. В этом турнире она для «Динамо» была первой. Не проходит и пяти минут, как за спину динамовца судья назначает пенальти в ворота гостей. Его четко исполняет Сергей Наумов — 1:0. Когалымчане действу-

ют как-то робко, хотя и солнце нашего голкипера слепит, и ветер в нашу сторону. Но постепенно игра выравнивается, грубо в одном из эпизодов поступают динамовские защитники, и вот уже одиннадцатиметровый в ворота Ю. Цейко — 1:1. Причем первый удар Юрий сумел парировать, и не бывать бы голу, если бы его товарищи не стояли и спокойно не наблюдали бы за повторным ударом. Потом после розыгрыша штрафного гости выходят вперед. В ответ сургутяне создают несколько опасных моментов. Футболисты в белых майках (у динамовцев — комбинированные цвета) дважды выносят мяч с линии ворот. Этим все в первом тайме и заканчивается.

Во второй половине хозяева прочно оседлали подступы к штрафной Когалыма. За мат удаляется игрок, защищающиеся и вовсе остаются вдесятером. Гол зреет, зреет... Вот М. Асевов бьет так сильно, что мяч, ударившись в стойку, рикошетом отлетает в ворота метров за тридцать. Снова он делает слева навесную передачу — перекладина. На добивании проворней всех оказался Александр Додух. 2:2. И тут в течение буквально нескольких минут динамовцы забивают еще три мяча. Футболисты Когалыма смогли только сократить разрыв перед самым финальным свистком. 5:3 — так заканчивается игра.

В первенстве округа выступают и спортсмены поселка Лянторского, представляющие Сургутский район. Четвертого июня с ними и встречаются динамовцы, на своем поле.

Н. ДЕМИДОВ.

Гастроли

Мы сообщали о том, что со 2 по 21 июня на сцене Дворца культуры «Энергетик» пройдут гастроли Государственного ордена Дружбы народов русского драматического театра им. Н. К. Крупской (г. Фрунзе).

Первые спектакли профессионального русского театра драмы в Республике состоялись в ноябре 1935 года. В 1976 году за заслуги в развитии театрального искусства театр был награжден орденом Дружбы народов. Особый взлет пришелся на период 50—60-х годов: зрительский успех, профессиональный расцвет творческого коллектива, успешные гастроли в Москве. Добрую память оставили о себе режиссеры М. Маламуд, Г. Иванов, В. Пучкин.

Успешными были для коллектива и прошлогодние гастроли в Москве. Они стали своего рода отчетом о том пути, который избран театром в последние годы. К художественному руководству пришел воспитанник ленинградской режиссерской школы Владислав Борисович Пази.

Основу сегодняшнего репертуара театра составляют произведения наших современников: Ч. Айтматова, М. Шатрова, И. Дворецкого, А. Казанцева.

Первым в стране обработился театр из Фрунзе к пьесе И. Дворецкого «Кольма», долгие годы находившейся под запретом. Знающий обстоятельства жизни на Кольме не понаслышке, он сумел пред-

видеть жгучую необходимость, испытываемую сегодня нашим обществом, — заново осмыслить трагедию людей, чьи судьбы так несправедливо были сломаны во времена культуры личности. «Запретная» тема затронута и в спектакле по пьесе А. Галина «Звезды на утреннем небе». ...Где-то, на сто первом километре от Москвы, в старом заброшенном бараке с поломанными железными кроватями, с неверным светом единственной электрической лампочки, нашли приют женщины, выселяемые из Москвы на время прохождения Олимпиады 1980 года, чтобы не портить в глазах иностранцев картины всеобщего благодеяния и процветания в стране, чтобы скрыть самосуществование «плотьдыханий». Откроются перед нами их разные судьбы, их слезы, может быть, тронут наши сердца и заставят задуматься...

Прежде всего к молодежной аудитории обращен спектакль «Игра в фанты» по пьесе молодого драматурга Н. Коляды. В основе этой пьесы — полудетективный сюжет, по ходу развития которого зрителей ждут самые неожиданные сюрпризы.

СПРАВКИ

КИНО

«АВРОРА»

3—4 июня. «УТРЕНИЕ ШОССЕ» — в 9, 11, 13; 15, 17, 19, 21. 4 июня — в 13, 15, 17, 19, 21. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ СТАСА И НЕЛЛИ» — в 9.30, 11.

«ГЕОЛОГ»

3—4 июня. «ВОСХОД «ЧЕРНОЙ ЛУНЫ» (США) — в 16, 18, 20.

В Сургутскую типографию срочно требуются линотиписты.

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО - ТЕХНИЧЕСКОЕ

УЧИЛИЩЕ № 40 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА 1989 — 1990 УЧЕБНЫЙ ГОД.

На базе 10 классов — слесарь КИПиА — срок обучения 10 месяцев, оператор ЭВМ (девушки) — 10 месяцев, контролер-кассир продовольственных товаров — 8,5 месяцев, повар — 8,5 месяцев, кондитер — 8,5 месяцев, бурильщик капитального ремонта скважин — 6 месяцев, оператор подземного ремонта скважин — 6 месяцев. Учащиеся обеспечиваются пропиской, предоставляется общежитие. Стипендия — до 100 руб-



ТОЧКА ЗРЕНИЯ — СОВРЕМЕННОСТЬ

Повесть-сказка В. Шукшина «Точка зрения» — произведение, как инистория, малоизвестное, но очень интересное и своеобразное. Замысел повести датируется серединой шестидесятых годов. Прошло много лет, но забавные и острые ситуации нашего быта до сих пор вызывают самый живой отклик, дают множество поводов, чтобы от души посмеяться.

В спектакле «Зверь» по пьесе М. Гиндина и В. Синакевича предстает мир после некой катастрофы. По опустевшей земле бредут трое: Отец, Мать и Дочь в надежде найти себе подобных. Они идут по выжженной земле, безвольные, странно одетые. Они верят, что жизнь не закончится, что Дочь встретит своего Мужчину. И вдруг Отец приводит невиданного Зверя... Смогут ли люди превратить во благо встречу с этим существом, смогут ли принять «чужой» язык, услышав «чужую» правду, или власть предрасудков окажется сильнее той любви, которая зародится в двух юных сердцах? Трогательная, нежная и трагическая история рассказано театром.

Маленьким зрителям предлагается встреча с

«в связи с ликвидацией экспериментального специализированного управления НПСО Запсибирнефтегазстрой по всем вопросам, связанным со взаиморасчетами, обращаться до 20 июня 1989 года по адресу: ул. Энтузиастов, 43. После 1 июля 1989 года претензии приниматься не будут.

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ МУЗЫКИ!

Музыкальное училище и ЦРМи ГК ВЛКСМ приглашают любителей классической музыки на концерт лауреата международных конкурсов Николая Демиденко (форепиано) 5 июня в 18.30. В программе — произведения Шумана, Скрябина,

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, ответственный секретарь — 2-97-68, транспорта — 7-56-02, общественный

Газета печатается офсетным способом.

Тираж 54,481. Заказ № 6340.

Сургутская городская типография управления издательства, полиграфии и шинной торговли Тюменской областной окружной администрации.